



# 不忘北大清华援建初心 不负烟台人民深情厚望

——烟台大学扎根烟台建设高水平大学40年发展纪实



烟台大学主校区风貌。



↑1984年7月1日,烟台大学在烟台市东郊校址建设地奠基。前排左起:时任烟台市委书记王济夫,时任全国人大常委会委员、全国人教文卫委员会副主任委员张承先,时任山东省委书记兼省长梁步庭,烟台大学拟任校长沈克琦,时任北京大学顾问王路宾,时任山东省委副书记陆懋曾



↑烟台大学首届领导班子与时任烟台市委书记王济夫合影。左起:邱殿辅、杨春洗、王济夫、杜建寰、沈克琦、王义端、钱振为



↑1990年8月7日,山东省教委、北京大学、清华大学签署《北京大学、清华大学继续支援烟台大学协议书》。



↑2019年8月2日,山东省教育厅与烟台市人民政府签约共建烟台大学。

黄海潮涌,东方风来。党的十一届三中全会后,改革开放的春风吹遍神州大地,地处胶东半岛的烟台入选全国首批沿海开放城市,成为山东对外开放的“桥头堡”,但当地薄弱的高等教育制约着对外开放水平和经济社会发展。在此创办一所高水平综合性大学,优化山东乃至全国高等教育发展布局,为区域经济社会发展提供有力支撑,成为萦绕在各级领导以及烟台人民心头的共同愿望。

1984年春,时任中共中央政治局委员、国务院副总理万里到烟台视察,时任烟台市委书记王济夫汇报了创办一所综合性大学的构想,万里当即表示支持:“就叫烟台大学,你们烟台需要什么系就设什么系,你们山东实验一下,闯出一个新局面,创出一个新模式。”随后,万里在人民大会堂召集教育部、山东省和烟台市主要负责同志专题研究创建烟台大学事宜,决定要把烟台大学建成全国一流的高水平大学,由北京大学和清华大学共同援建,并指定全国人大常委、教育部原党组书记张承先同志担任名誉校长。自此,在中央领导直接关怀指导下,教育部与省、市党委政府鼎力支持,北大清华携手援建,烟台人民集资筹建,烟台大学应运而生。

从诞生在改革开放春风里,到航行在跨世纪浪潮中,再到奋进在新时代征程上,烟台大学40年来走过了不平凡的发展之路,历经了三个主要发展时期:

从1984年到1990年,这是北京大学、清华大学携手支援烟台大学创建,奠定学校高起点办学基础的历史发展时期。在此期间,北京大学和清华大学分别负责了烟台的文科建设和工科建设,先后选派33名(含兼职5名)干部教师担任烟大校、系、处领导干部,70余名骨干教师来烟大授课。建校初期的校领导班子中有5位来自北大、清华,其中,北京大学校务委员会副主任、原副校长沈克琦任校长,清华大学党委委员、热能工程系党委书记杜建寰任党委书记,11个系的系主任全部来自两校。为了从根本上解决建校初期高水平师资匮乏的难题,两校还先后举办了11个研究生委托培养班,有154人留校任教,成为烟台大学科研和管理的中坚力量。此外,两校还对烟台大学的校园规划建设、图书文献资料、教学科研仪器、对外学术交流等给予了全方位的无私支援,来自两校的优秀基因和强劲力量全面深入地植入到这所新生大学的血脉中,使其自诞生之日起,就胸怀建成高水平大学的志向与底气。经过6年的快速发展,到1990年两校直接援建结束时,烟台大学已成长为一所拥有文、理、工、经、法等12个系、27个本科专业、3000多名在校生、近1000名教职工的省属重点综合性大学。

从1991年到2011年,这是烟台大学办学规模和办学层次全面跃升,铺定高水平大学建设方向的历史发展时期。在这一时期,烟台大学积极响应社会主义市场经济建设和面向21世纪经济、科技和社会发展形势变化,抢抓发展机遇,深化教育改革,拓增学科专业,扩大招生规模,推进校园二期建设,实施人才强校工程,探索产学研合作模式,提升服务地方能力,加强对外合作交流,并着力强化学科建设,实现硕士学位授予单位的重要突破,铺定了高水平大学的建设方向。经过这二十年的发展,烟台大学已拥有了包括中国工程院院士在内的专任教师1165人,设有22个学院(部)、31个研究院所、55个本科专业、15个硕士学位授权一级学科点、4个专业博士学位点,涵盖文、理、工、法、农、医、经、管、教等9个学科门类,全日制在校生2.8万余人,生源覆盖全国28个省(自治区、直辖市)。

从2012年至今仍在延续,这是烟台大学发展内涵与办学特色持续深化,开辟高质量发展新局面的历史发展时期。2012年以来,伴随着中国特色社会主义进入新时代,烟台大学牢牢坚持立德树人根本任务,紧密围绕国家创新驱动发展战略,精准对接地方经济社会发展需求,锚定高水平大学建设目标,不断加强综合改革,以学科建设为龙头,着力强化内涵建设,贯彻落实“一二三”战略部署和“五个坚持”工作要求,持续深化校城融通、科教融汇、产教融合的办学特色,全面推进高质量发展九项工程,开辟了高质量发展新局面。

人大用改革发展的生动实践探索了“办什么样的大学、怎样办大学”的教育命题。这40年,是矢志不渝锚定高水平大学建设目标、高起点塑造优势与特色的40年,是坚定选择校城融通和产教融合路径、助力区域经济社会发展的40年,是以广阔视野持续扩大“朋友圈”影响、卓有成效加快国际化步伐的40年,是保持战略定力下力气解决问题短板、深化综合改革激发活力的40年。在北大、清华携手援建所奠定的高起点办学基础上,烟台大学植根齐鲁文化沃土、传承北大清华基因,弘扬改革开放精神、勇担教育强国使命。“海纳百川、敢为人先”是烟台大学最核心、最宝贵、最深层的底蕴所在,是学校的重要特质。

40年来,烟台大学持续凝练砥砺初心的特色。当年烟台人民集资兴办烟台大学,初衷就是为区域经济社会发展提供有力科技支撑与人才支持。学校主动聚焦国家发展战略、地方重点产业、行业关键技术、民生重大课题及社会迫切需求,坚持与区域发展共融、与城市发展共进,以贡献求支持,以服务凝特色,具有烟台特色的人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新以及国际交流与合作能力不断提高,山东省“强特色”高水平大学建设不断取得新成就。

40年来,烟台大学始终恪守开放合作的本色。学校诞生在对外开放大潮中,干部职工来自五湖四海,开放包容,展现出博大胸襟与宽广视野。学校积极整合学校内外的人才资源、学科资源,构建起基础与应用相互促进、文理工多学科相互支撑、交叉渗透、协调发展的学科体系,学术视野兼容并包,校城融通、科教融汇、产教融合、国际交流持续深化,不断开创学校开放合作的新局面。

40年来,烟台大学努力打磨勇于创新的底色。从万里同志“建成一个全国的带头改革的好大学”到李鹏同志“以改革精神博采众长,把烟台大学建设成为一所新型的社会主义大学”,都强调:闯出新局面、创出新模式。学校聚焦影响和制约科学发展的主要问题,通过体制机制改革和制度创新,以前瞻性、系统性、整体性和协同性的改革举措来破解发展难题、突破制约瓶颈,不断谱写创新发展的新篇章。

40年来,烟台大学不断提升追求卓越的亮色。建校之初,万里同志就要求把烟台大学“建成高水平大学”。北大、清华两校长期共同援建的独特优势,夯实了学校高起点办学、高质量发展的坚实基础。学校历届党委带领广大师生员工接续奋斗,始终保持劲头足、势头好的发展态势,人才培养质量不断提升,核心竞争力、国内外影响力持续增强。

百川流聚,乃成江海;千帆竞发,敢为者先,在这片朝气蓬勃的沃土上,“强特色”高水平大学建设的盎然生机正在跃动,“争一流”高质量发展的奋进活力正在迸发。

烟台大学党委书记卢国强表示,新时代新征程,全体烟台人将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定烟台特质、烟台品质、烟台气质,贯彻落实学校“一五八一”总体部署,持续提升学校核心竞争力与综合实力,为加快建成特色鲜明、开放创新、在国内外具有重要影响力的高水平大学而团结奋斗。

韶华与共四十载,奋楫笃行向未来。诞生在改革开放大潮中的烟台大学,将始终与时代同呼吸、与祖国共奋进,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的伟大征程中续写新的华章!(元健生 孙艳)



烟台大学开发区科教园区。